

国际人士认为“千万工程”的成功实践为世界带来丰富启示——

一份中国式现代化的乡村样本

山青江碧，鸟飞虫鸣，推窗见绿。盛夏时节，行走在之江大地，连绵不断的美景中，百姓温润满足的笑容更令人过目难忘。绿水青山把“诗与远方”带到身边，也把好日子带到眼前。

二十年前，时任浙江省委书记的习近平同志开启“千村示范、万村整治”工程，推动万千乡村的美丽蝶变。二十年后再回眸，“千万工程”不仅改变了浙江村庄的风貌，重塑了当地农民的命运，更探索出一条乡村可持续发展的科学路径，打造出一份中国式现代化的乡村样本，为广大发展中国家提供有益借鉴。

绿色变革 守护地球家园

汽笛声中，浙江安吉鲁村村的观光小火车开动了，这条4.5公里的环村观光线串起沿途十多个特色家庭农场。

百合农场中，绿柳成荫。鲁村村党委副书记、村委会主任裘丽琴快人快语，一说起5年前的“高光时刻”，还是抑制不住地激动。

2018年，浙江省“千万工程”荣膺联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”。裘丽琴作为领奖代表之一，向世界分享了家乡的可喜变化。她说，一个50多岁的中国农民能站上这么高的国际领奖台，“得益于我们鲁村村在‘千万工程’中取得的成就”。

“过去的鲁村村村民有个顺口溜：垃圾靠风刮，污水靠蒸发，蚊蝇满天飞，臭气四季飘。现在的鲁村全村皆是景，开门就是花园。”裘丽琴说。

从“垃圾治理”到“厕所革命”，从关停“小散乱”企业到实施生态修复，随着“千万工程”的深入推进，山乡脱去旧貌换上新颜。

联合国前副秘书长兼环境规划署执行主任埃里克·索尔海姆曾多次走访浙江城乡，亲眼见证了“千万工程”带来的改变：在浦江县，曾经色泽浑浊、污染严重的“牛奶河”，已变得干净、清澈，现在“孩子在河里游泳时哪怕喝上几口河水也没事”；当地居民常常漫步河岸、享受美妙环境，那份满足惬意“让人难忘”；湖州市变山水风景为旅游资源，靠人工繁育挽救濒危鸟类种群，这种把自然之美与先进技术手段结合的生态修复方式“令人称赞”……

海内外学者认为，“千万工程”推动打造的中国乡村发展模式，解决了社会、经济、环境三个维度的发展问题，高度契合

联合国2030年可持续发展目标。在这里，绿色发展创造了大量就业，民众获得更多发展机遇，更加珍爱自己的家园，成为自觉保护环境的“地球卫士”。

一杯安吉白茶，清香沁人心脾。安吉是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地。在索尔海姆看来，“两山”理念的提出可以被视为中国发展模式转变的重要节点。

“过去人们只关注经济增长，现在的着眼点是高质量发展。”在习近平主席的推动下，中国大地上掀起了一场深刻而持久的绿色变革。

从大熊猫、雪豹等珍稀动物的保护，到长江阶段性休渔政策的实施，从国家公园体系的蓝图擘画，到防沙造林增绿的持续推进，索尔海姆认为，中国用较短时间取得了西方国家几十年才能取得的生态环境治理成效，展现了建设生态文明、保护地球家园的决心和智慧，为世界具有重要参考意义。

“我希望更多国家领导人去红树林看看，因为这是一个非常重要的、亟待保护的生态系统。”索尔海姆认为，正是习近平主席真抓实干、久久为功的精神，让中国的乡村面貌发生惊人改变，让这条可持续发展的道路越走越宽。

诗意栖居 打造美丽经济

修竹如海，碧浪澎湃。莫干山，因春秋时期莫邪和干将在此铸剑而得名，被外国媒体评为全球最值得去的45个旅行目的地之一。

迎着清凉山风，漫步莫干山麓五乡村，前来考察的柬埔寨人民党青年政治家考察团成员诺拉达纳陷入沉思。莫干山诞生了中国最早一批“农家乐”，如今精品民宿云集，文旅产业兴盛，全球游客慕名而至。

“这里的人民非常勤奋，对工作高度投入，特别善于创新。”诺拉达纳赞叹地说，“把这些村庄变成热门旅游目的地，激励了包括柬埔寨在内的发展中国家优先考虑生态和绿色发展。”

二十年来，诗画江南催生了美丽经济，休闲农业、文旅、教育、康养、文创等

乡村新业态不断涌现，农家乐、乡村非遗等地方特色产业蓬勃发展。山村小学有了“云机房”，“数字羊信”有了新生活，智慧健康服务站、无人健身房等公共设施让乡村生活更便利。

每一寸山河都有独特的风景。“千万工程”打造宜居宜游的未来乡村，“共富工坊”让农民实现家门口就业增收，“山海协作”以发达地区带动欠发达地区实现共同发展……一幅现代版“富春山居图”徐徐铺展。

“上有天堂，下有苏杭”，这是哈萨克斯坦阿里-法拉比哈萨克民族大学教授纳比然·穆罕默德哈努雷几十年前留学中国时就熟知的谚语。2018年受邀考察浙江，惊叹于当地的自然美景和生态惠民理念，这位学者称之为真正的“生态天堂”。

当地村民们告诉他，以前家里没有清洁饮用水，如今通过生态修复、发展乡村产业，不仅改善自然环境，还让百姓安居乐业。“哈萨克斯坦也有大量乡村，这种乡村经济的发展模式对我们的实践具有重要参考意义。”

既立足本地特色，又坚持统筹城乡；通过科技赋能、产业链延伸、创新驱动保持乡村活力……通过实地考察和与当地人深入交流，柬埔寨人民党青年政治家考察团成员赛孟金收获满满。他说，“千万工程”缩小了城乡发展差距，让低收入人群和欠发达地区受益匪浅。

浙江推动乡村振兴、促进共同富裕的生动实践，正是中国式现代化的缩影。在穆罕默德哈努雷看来，中国探索出了一条保护生态、发展经济、实现共富的乡村现代化路径，“乡村兴则国家兴，这为发展中国家带来重要启示”。

“冰清玉洁”是鲁村村第一批决定返乡创业的“00后”。原计划去英国读研究生的她，感受到安吉良好的创业就业氛围和政策支持力度，决定毕业先创业，专注茶艺师、品茶员、茶叶加工等职业技能培训。

“现在乡村的生活幸福指数很高，需要更多年轻人留下来，为我们的乡村注入新鲜的血液和活力。”她说，“没什么比建设好自己家乡更有成就感。”

联合国开发计划署在2022年发布的《人类发展报告》中指出，“人民是国家真正的财富”。

“千万工程”所诠释的人民价值，所释放的创造动能，与联合国可持续发展目标不谋而合。中国乡村的生态保护、可持续发展和现代化探索，作出了“人与青山两不负”的选择，向世界讲述了一个美丽的中国故事。这个故事，不仅托起了亿万中国人民的梦想，也将继续激励全球可持续发展实践，共同创造人与自然和谐共生的美好未来。

新华社记者 韩梁 郭雨祺
新华社北京7月7日电

新华社记者 韩梁 郭雨祺
新华社北京7月7日电

土耳其仍未同意瑞典加入北约

据新华社布鲁塞尔7月6日电（记者 任珂）土耳其、瑞典和北约6日在比利时布鲁塞尔举行三方会谈，三方仍未同意瑞典加入北约，但三方同意10日在维尔纽斯北约峰会开幕前再次谈判。

土耳其外长菲丹、瑞典外交大臣比尔斯特伦和北约秘书长斯托尔滕贝格参加了当天的会谈。菲丹在会后表示，希望加入北约的国家必须在反恐问题上采取更坚定的立场。瑞典已在立法改革方面采取了措施，但立法改革需要反映在实践中。而且，瑞典没有阻止一些影响土耳其立场的挑衅行为。

斯托尔滕贝格在会后的记者会上说，这是一次富有成效的会议，三方在会谈中一致认为取得了良好的进展，瑞典加入北约符合所有盟国的安全利益。

北约峰会将于11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举行。斯托尔滕贝格说，他将在峰会前一天安排土耳其总统埃尔多安和瑞典首相克里斯托弗松举行会晤。

日本用基因编辑技术延长甜瓜保存时间

据新华社东京7月7日电（记者 钱铮）新鲜水果通常保存时间较短，每年有大量水果在销售和消费环节因腐烂而损失。日本研究人员利用基因编辑技术成功延长了甜瓜的保存时间，提供了借助基因编辑技术削减食物损失、增强粮食安全的可能性。

日本筑波大学日前发布新闻公报说，很久以前人们就知道植物激素乙烯具有促进果实成熟的作用，与水果的保存时间长短相关。在本项研究中，该校研究人员尝试使用CRISPR/Cas9基因编辑技术来改变网纹甜瓜合成乙烯的路径，从而延长其保存时间。

研究人员将基因编辑后收获的网纹甜瓜与天然野生型甜瓜进行比较，结果发现，果实收获两周后，野生型甜瓜的乙烯生成量达到峰值，果皮颜色也变成了黄色，果实出现软化。而经过基因编辑的网纹甜瓜果实收获两周后几乎观察不到乙烯的产生，果皮仍保持绿色，也未发现果实的软化和发酵。这些结果表明，敲除CmACO1基因延长了甜瓜的保质期。

图片新闻



7月6日，拉脱维亚第27届歌曲节和第17届舞蹈节的重头戏大型团体舞蹈表演在首都里加的道加瓦体育场举行。

新华社发 埃迪斯·帕伦斯 摄



多地遭遇高温天气

今年6月以来，赤道中东太平洋海表温度明显上升，目前已进入厄尔尼诺状态。由于今年厄尔尼诺现象出现较早，发展空间大，如发展成强厄尔尼诺，可能会带来全球气温的新高峰。

图为7月6日，在俄罗斯首都莫斯科，儿童在喷泉中玩耍消暑。

新华社记者 曹阳 摄



岛国汤加风光旖旎

汤加王国位于太平洋西南部，靠近国际日期变更线，由170多个岛屿组成。汤加位于热带地区，属热带雨林气候。汤加众多的岛屿景观与辽阔的海域风光吸引了众多外国游客前往，旅游业也是汤加外汇收入的重要来源。图为7月5日在汤加首都努库阿洛法拍摄的朝霞。

新华社记者 郭磊 摄

纪念全民族抗战爆发86周年仪式在京举行

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发86周年仪式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持纪念仪式。

卢沟桥畔，气氛庄重。中国人民抗日战争纪念馆巍然矗立。上午10时，纪念仪式在雄壮的国歌声中开始。首

次来到抗战馆序厅，手捧花束，敬献在象征着中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前，并向抗战英烈鞠躬致敬。各界代表还一同参观了《伟大工程——抗战时期中国共产党的建设》专题展览。

中央有关部门、中央军委政治工作部和北京市负责同志，在京参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，首都学生、部队官兵、干部群众等各界代表约500人参加。

就中央主要新闻单位2022年度社会责任报告中国记协新闻道德委员会开展评议

新华社北京7月7日电 中国记协新闻道德委员会6日在京召开评议会，对人民日报、新华社、中央广播电视台总台等中央主要新闻单位2022年度社会责任报告开展评议和打分。

中国记协新闻道德委员会办公室通报了2022年度媒体社会责任报告工作开展情况。根据《媒体社会责任报告制度实施办法》，中国记协新闻道德委员会委员从政治责任、阵地建设责任、服务责任、人文关怀责任、文化责任、安全责任、道德责任、保障权益责任、合法经营责任等9个方面开展评议、打分。

委员们普遍认为，媒体社会责任报告工作开展10年来，各级各类新闻媒体社会责任意识不断强化、履责成效持续显现。中央主要新闻单位积极发挥主力军主阵地主渠道作用，以高质量报告体现高水平履责，在担当职责使命、展现优良作风方面有效发挥了示范引领效应。2022年度中央主要新闻单位普遍认为，媒体社会责任报告工作开展情况良好，媒体社会责任报告制度实施效果显著，凝聚了强大精神力量，展现了新闻战线的新成绩。

委员们一致认为，2022年，中央主要新闻单位以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，紧紧围绕迎接、宣传、贯彻党的二十大谋划推进新闻舆论工作，在一系列重大主题宣传报道中坚持守正创新，不断增强“四力”，加强全

教育系统多措并举持续为未就业毕业生提供就业指导服务

新华社北京7月7日电 当前正值毕业季。记者7日从教育部获悉，一段时间以来，教育系统持续开展不断线就业服务，努力做到岗位推送不断线、就业指导不断线、重点帮扶不断线，通过多项举措帮助目前尚未就业的毕业生尽快落实就业岗位。

促就业、稳就业，开拓岗位是前提。教育系统积极拓展高校毕业生就业渠道，持续开展有针对性的访企拓岗，不间断推送优质岗位，为毕业生提供更多就业机会。

据悉，近日，国家大学生就业服务平台正在举行“2023届高校毕业生离校未就业专场”等招聘活动，将优质岗位资源推送给有需要的毕业生，提供24小时、365天不断线的“互联网+就业”服务，助力高校毕业生就业。

围绕毕业生求职就业中的重点难点问题，各地各高校注重开展有针对性的、个性化的就业指导服务。例如，

天津大学组织“励行计划”基层单位挂职锻炼项目等活动，帮助学生了解行业、尽快就业。广西师范大学暑假期间持续开展“一对一”生涯与就业咨询服务，涵盖面试指导、就业困惑解答、入职认知等内容。

此外，教育部门也将会同人力资源社会保障部门做好高校毕业生离校前后的服务接续，传递就业服务“接力棒”，保证毕业生离校前后的就业指导不间断，服务不打烊。

同时，教育系统还持续关注脱贫家庭、低收入家庭、零就业家庭及残疾等重点群体高校毕业生，帮助学生分析诊断求职中的问题，完善个人简历，合理选择就业目标，提升求职技能，多措并举为重点群体毕业生求职之路护航。

据悉，接下来，教育系统将持续为离校未就业毕业生提供有温度、不断的线的就业服务，助力高校毕业生顺利毕业、尽早就业。

第六届进博会吸引世界500强和行业龙头企业超280家

据新华社上海7月7日电（周蕊 小淳 陆冠宇）记者从中国国际进口博览局获悉，第六届进博会企业商业展签约面积已超过33万平方米，吸引世界500强和行业龙头企业超280家，筹办工作由招展为主转向招商办展为主。

第六届进博会将于今年11月5日至10日在上海举办。中国国际进口博览局副局长孙成海在第六届进博会消费品展区、服务贸易展区展前供需对

接会暨上海招商路演上介绍，今年以来，为了将进博会这张金名片擦亮，进口博览局加大工作力度，在超过30个国家和地区举办推介活动，向世界全面宣介进博会的效果和意义，向各家企业发出“进博邀约”。

孙成海说，目前，进博会的筹办工作由招展为主转向招商办展为主，将继续通过招商路演、展前供需对接会等，邀请更多专业采购商到会，促进展客商供需精准对接。

6月我国外汇储备规模为31930亿美元

新华社北京7月7日电（记者 刘开雄）国家外汇管理局7日发布数据

显示，截至2023年6月末，我国外汇储备规模为31930亿美元，较5月末上升

165亿美元，升幅为0.52%。

外汇局相关负责人介绍，2023年6月，美元指数下跌，全球金融资产价格涨跌互现。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下，当月外汇储备规模上升。

网络暴力信息治理将有规可依

据新华社北京7月7日电 国家互联网信息办公室7日就《网络暴力信息治理规定（征求意见稿）》向社会公开征求意见。征求意见稿提出，网络信息服务提供者应当履行网络暴力信息治理机制，健全账号管理、信息发布审核、监测预警、举报救助、网络暴力信息处置等制度。

征求意见稿明确，网络暴力信息是指通过网络对个人集中发布的，侮辱谩骂、造谣诽谤、侵犯隐私等网络暴力信息的短视频。